

# 四部门公布相关《方案》—— 9地允许试点设立 外商独资医院

群众看病就医迎来更多选择。

11月29日,国家卫生健康委、商务部、国家中医药局、国家疾控局4部门公布《独资医院领域扩大开放试点工作方案》。

此前,相关部门已提出,拟允许在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳和海南全岛设立外商独资医院(中医类除外,不含并购公立医院)。

本次公布的方案,明确试点允许设立外商独资医院,并对具体条件、要求和程序等进一步作出规定。

## 1 方案公布传递出明确的信号:欢迎国外高水平医院“走进来”

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“扩大自主开放”“推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放”。

方案明确提出,引进国际高水平医疗资源,丰富国内医疗服务供给,优化营商环境。外商独资医院的类别为综合医院、专科医院、康复医院,医院级别为三级。

根据方案,申请设立外商独资医院的境外投资主体,要能够提供国际先进的医院管理理念、管理模式和服务模式,能够提供具有国际领先水平的医学技术和设备。此外,可以补充或改善当地在医疗服务能力、医疗技

术和医疗设施方面的不足,拓展多元化服务供给格局。

自2000年起,我国允许设立外商合资医疗机构。经过20余年的发展,目前共有外商合资医疗机构60余家。未来,更多国外高水平医院“走进来”,不仅可以有出国就医需要的患者节省时间和经济成本,也有望为我国公立医院高质量发展提供借鉴。

国家卫生健康委医政司有关负责人表示,允许试点设立外商独资医院,是中国医疗领域对外开放的有益实践和探索,有利于与内资医院形成互补协同局面,有利于满足居民多层次、多样化的健康服务需求。

## 2 可以设立哪些外商独资医院?

医疗活动直接影响人民生命健康权益,也直接涉及人类遗传资源安全。近年来,我国制定了一系列法律法规,规范人类遗传资源的采集、保藏和利用。

不让国内遗传资源“溜出去”,方案要求进一步加强风险防范,完善事中事后监管措施。

方案对外商独资医院涉及人类遗传资源的诊疗活动进行了严格限制:不得设立血液病医院,诊疗科目不得登记血液内科,不得开展人体器官移植技术、人类辅助生殖技术、产前筛查

和产前诊断技术等伦理风险较高的诊疗活动……

方案还要求:外商独资医院不得设立精神病医院、传染病医院、中医医院、中西医结合医院、少数民族医院等。

“坚持发展和规范并重。”国家卫生健康委卫生发展研究中心专家表示,按照方案要求,试点地区将确保外商独资医院按照我国法律法规、临床诊疗指南、医学伦理规范、临床技术操作规范和行业标准开展诊疗活动。

## 3 外商独资医院运营有哪些规范?

方案明确:允许医院按规定聘用外国医师、港澳台医师、港澳其他卫生专业技术人员短期执业,全院管理和卫生专业技术人员的中方(内地)人员占比均不得少于50%。

同时,医院信息管理系统应当接入属地医疗服务监管平台,电子病历、医用设备等信息存储服务器应当位于我国境内。

外商独资医院会不会对我国医务人员执业和公立医院发展造成冲击?

公立医院是我国医疗卫生服务体系的主力。2023年,公立医院诊疗人次数占全国医院诊疗人次数83.5%。

国家卫生健康委医政司有关负责人表示,此前的外商合资医疗机构对当地公立医院医务人员队伍影响不大,我国公立医院的骨干人才队伍保

持稳定并不断发展。本次在部分地方试点设立外商独资医院,范围有限,且是渐进发展过程,不会影响全国公立医院体系发展和群众基本医疗服务。

近年来,我国公立医院高质量发展持续推进,在学科建设、服务能力、技术水平、医疗管理、人员梯队建设等方面取得了显著成就,为医务人员干事创业提供了广阔空间,就业吸引力不断增强。

群众始终期盼更加便利、更加优质的医疗卫生服务。进一步丰富服务供给,正是为健康中国助力。

“用好”外商独资医院,多样化支持、规范化管理,我国医疗卫生体系将更好地满足人民群众多元化的就医需求。

新华社北京11月29日电

# 兰州:829支巾帼志愿服务队 传递爱心奉献“她”力量

“在我生活最无助的时刻,‘爱心妈妈’像阳光一样照亮了我们的世界,为我们送来了漂亮的衣服和好吃的零食,带我们出去见世面,让我们感到无比幸福。”今年11岁的小峰(化名)是兰州市妇联“金城爱心妈妈”结对帮扶的孩子,几年前因家庭变故让他性格内向沉默。这半年来在“爱心妈妈”的陪伴下,他感受到了越来越多的温暖,内心也不再孤独。

## 1 “金城爱心妈妈”服务队

今年年初,兰州市妇联从兰州市各个行业中招募有专业、有余力、有爱心、热衷公益事业的100名优秀女性,成立了“金城爱心妈妈”志愿关爱服务队,以公益团队服务的方式开展关爱结对,重点针对困境留守儿童出现的情绪波动、思想变化和心理问题,及时做好情绪安抚、思想引导、心理疏导等工作,“一对一”精准对接,全程跟进结对儿童直至其脱离困境。

除了让“爱心妈妈”通过结对帮扶的方式,解决困境留守儿童亲情缺失、家教缺乏、监护不力等实际问题,兰州市妇联还有效利用“家家幸福一元捐”救助资金,对困境留守儿童开展慰问。同时,广泛动员社会爱心人士、企业家为困境留守儿童

捐资捐物,为他们送去学习和生活用品。

“金城爱心妈妈”只是兰州众多巾帼志愿服务队的一个缩影。依托市县乡村四级妇联,兰州市妇联组织建设纵向到底、横向到边的巾帼志愿服务组织体系,充分发挥全市1个全国文明实践“巾帼志愿阳光站”和3个省级文明实践“巾帼志愿阳光站”平台作用,常态化开展“巾帼志愿关爱行”主题活动,带动引领全市各行各业女性党员干部、网格员、辖区居民、爱心人士等群体,积极主动加入巾帼志愿服务队,在社会服务、基层治理等方面展身手、建新功。截至目前,全市共组建829支巾帼志愿服务队,吸纳了近2万名巾帼志愿者。

## 2 巾帼志愿者奉献“她”力量

在文明创建志愿服务活动中,巾帼志愿者的身影也是其中的一道亮丽风景线。七里河区22支志愿服务队依托省级巾帼志愿阳光站组成公益集市,在学雷锋纪念日期间为辖区居民提供爱心义演、爱心义剪、网络维护、健康义诊、法律咨询等爱心惠民优质服务。永登县巾帼志愿者在省级“三下乡”集中示范活动现场设立妇女儿童心理健康、法律维权、家庭教育、剪纸技艺四个服务区,为基层妇女群众送法律、送关爱。榆中县妇联特邀巾帼志愿者、县农业技术推广中心高级农艺师深入巾帼乡村就业工厂开展妇女农技培训活动,为200余名妇女群众详细讲解蔬菜种植、科学施肥等知识,发放农业、科技书籍300余本,

将科技送到田间地头、送到妇女群众身边。同时,兰州市各级巾帼志愿者还广泛开展植树造林活动,通过宣讲倡绿、植树添绿、环保护绿等多种方式,引领广大妇女和家庭积极参与生态文明建设。

依托“金城玫瑰”巾帼大宣讲品牌,兰州市妇联采用“宣讲+服务”的模式,积极引导巾帼志愿者做好宣传宣讲,持续开展送法律、送心理健康进学校、进社区活动,引导广大青少年及妇女群众注重心理健康、学会心理压力调适、运用理性思维和法律方法维护自身合法权益,提升法律意识。今年以来,共开展线上线下各类巾帼大宣讲6400余场次,受益人群13.5万余人。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

# 12月28日晚 冯巩迎新相声晚会在兰上演



笑声不断,欢乐无限。12月28日晚8时,著名相声演员冯巩将带着他的相声现身兰州体育馆,与金城市民共度快乐时光。

届时,相声大咖冯巩将携手中国广播艺术团一众相声表演艺术家白凯

南、方清平、贾旭明、曹随风、王彤、窦晨光、常旭旭、冯阳、孙仲秋、郑健、侯林林、迟永志、赵彦灵等悉数亮相,让观众在现场聆听相声的同时,感受中国传统文化的魅力。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍